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[Γ.Α.Φ CD 8- Φάκελος 4] 

RW 40-136 

 

 

Ο φάκελος με τον κωδικό RW 40-136 περιέχει στρατιωτικά έγγραφα, 19 σελίδων 

συνολικά, που εκτείνονται χρονικά από 1.7. έως 15.8.1942. 

 

Σελίδα 1 (περίληψη) 

Συνέχεια των σελ. 1-6 του φακ. 3, αφορώντας το χρονικό διάστημα 1- 15.8. 1942. 

Καταγράφεται μ. α. η αναχώρηση του ατμόπλοιου «Pier Luigi» με 400 άνδρες προς το 

λιμάνι του Ηρακλείου, η δια σιδηροδρόμου μεταφορά πολεμοφοδίων από ελληνική 

βιομηχανία πυρομαχικών στην Ελευσίνα προς Γερμανία, ο τορπιλισμός και βύθιση του 

ατμόπλοιου «Wachtfels» με απώλειες δύο νεκρούς αιχμαλώτους. 

 

Σελίδες 2-3 (περίληψη) 

Κατάλογος με δύναμη σιτισμένων δυνάμεων Στρατού Ξηράς, Πολεμικής Αεροπορίας 

και Πολεμικού Ναυτικού στην ηπειρωτική Ελλάδα και Κρήτη,  δυνάμεων μη ανήκοντες 

στο Γερμανικό Στρατό και αιχμαλώτων πολέμου. 

Καταγράφεται επίσης η κατάσταση ρουχισμού και αποθεμάτων στην αποθήκη 

στρατιωτικού ιματισμού στον Πειραιά και η κατάσταση τροφοδοσίας σε ψωμί στην 

ενδοχώρα και Κρήτη. 

 

Σελίδες 4-19 (περίληψη) 

Απόρρητο στρατιωτικό έγγραφο του υπασπιστή Διοικητή Νοτίου Ελλάδος, με 

ημερομηνία 12.8.1942. 

Αναφορά Επισιτισμού για το χρονικό διάστημα  1- 31 Ιουλίου 1942. 

Αφορά μ.α. στις αλλαγές και στα προβλήματα οργάνωσης τροφοδοσίας, εξαιτίας της 

ξαφνικής μεταφοράς της 164ης Μεραρχίας Πεζικού στην Αφρική ( ανάληψη των 

υπηρεσιών διανομής επισιτισμού στα Χανιά-Ρέθυμνο- Ηράκλειο από  την κεντρική 

αποθήκη τροφοδοσίας Χανίων, λιγοστό διαθέσιμο προσωπικό προς πλήρη διευθέτηση 

καθηκόντων, μεταφορά εκτός Κρήτης του λόχου Αρτοποιών και λόχου Σφαγέων 220), 

στον επαρκή, για 4 μήνες, επισιτισμό του Πολεμικού Ναυτικού, στη βραδύτητα 

αποθεματοποίησης στην  Κρήτη εξαιτίας  της περιορισμένης εισαγωγής ειδών σίτισης 

και της έλλειψης χώρου στα πλοία ( σημαντική έλλειψη στο βραδινό φαγητό και λίπος). 

Αναφορικά με τη διάθεση ψωμιού καταγράφεται η σε ικανοποιητικό βαθμό 

εξασφάλιση αυτού, ως συστατικά παρασκευής για το Γερμανικό Στρατό αναφέρονται 

το αλεύρι σίκαλης και σιτάρι και για τους Έλληνες εργάτες το αλεύρι σίκαλης, το 

πρόβλημα εισαγωγής ψωμιού από τη Γερμανία εξαιτίας διατήρησης αυτού για 6 μόνο 

εβδομάδες και κατανάλωσης εντός του συγκεκριμένου χρονικού περιθωρίου, 

λαμβανομένου υπόψη των όποιων καθυστερήσεων στη μεταφορά αυτού.  

Αναφορικά με τη διάθεση κρέατος καταγράφεται η βελτίωση της κατάστασης διανομής 

νωπού κρέατος (δεν χαρακτηρίζεται ακόμα ως πλήρως ικανοποιητική), η σε μεγάλο 

βαθμό έλλειψη ζώων στην Κρήτη (μη πραγματοποίηση μεταφορών από την ηπειρωτική 

Ελλάδα εξαιτίας μη διάθεσης χώρου στα πλοία), η μεταφορά με μεταγωγικά 4 συνολικά 

τ. νωπού κρέατος στην Κρήτη.  

Καταγράφεται επίσης αριθμός σφαγιασμένων ζώων (βόδια, χοίροι, πρόβατα) στη 

Βόρεια Ελλάδα και η εισαγωγή από Σερβία (η ποιότητα χαρακτηρίζεται ως κακή), η 
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διανομή στην Κρήτη αυξημένης ποσότητας νωπού κρέατος (παράπονα εκ των 

στρατιωτών λόγω μεγάλου ποσοστού σε κόκκαλα, κυρίως στο κρέας προβάτων)         

Αναφορικά με τη διάθεση αυγών καταγράφεται η μη διανομή αυτών (με εξαίρεση στα 

στρατιωτικά νοσοκομεία), ψαριών καταγράφεται μεγαλύτερος αριθμός προς διανομή 

(δεν αρκεί προς όλες τις στρατιωτικές μονάδες, παρά μόνο στα στρατιωτικά 

νοσοκομεία και στις μονάδες Πολεμικής Αεροπορίας και Ναυτικού), η εισαγωγή από 

τη Θεσσαλονίκη παστών ψαριών και σαρδέλων (ακατάλληλα λόγω υψηλών 

θερμοκρασιών, φρέσκων λαχανικών καταγράφεται επάρκεια σε τομάτες και αγγούρια 

(δυσκολίες στη μεταφορά άλλων ειδών λόγω έλλειψης καυσίμων, αύξηση των τιμών), 

μη επαρκής διάθεση φρέσκων πατατών (εφοδιασμός μόνο στα στρατιωτικά 

νοσοκομεία, πληρώματα αεροπλάνων, υποβρυχίων και πλοίων), οσπρίων και 

ζυμαρικών καταγράφεται έλλειψη (διανομή ξινολάχανου και αλατισμένων φασολιών, 

κυρίως προς Έλληνες εργάτες), φρέσκων φρούτων καταγράφεται επάρκεια ( αύξηση 

των τιμών, διάθεση επίσης αποξηραμένων φρούτων εκτός νοτίου Ελλάδας), γάλατος 

καταγράφεται η διανομή κυρίως στα στρατιωτικά νοσοκομεία, αεροπορικές μονάδες 

και πληρώματα πλοίων (μη επαρκής διάθεση στον ελληνικό πληθυσμό). 

Αναφορικά με τη διάθεση μπύρας καταγράφεται η μη επαρκής διανομή στην Κρήτη (σε 

αντίθεση με την ηπειρωτική Ελλάδα), η μείωση των τιμών από την εταιρία «Φιξ» και 

αύξηση κατανάλωσης, καπνού καταγράφεται επαρκής ποσότητα ( έλλειψη στα πούρα).  

Σημειώνεται επίσης η ραγδαία αύξηση στις τιμές ειδών πρώτης ανάγκης, η αγορά από 

το Γερμανικό Στρατό-στην ηπειρωτική χώρα- ελληνικών αγροτικών προϊόντων και μη 

(τσιγάρων, ποτών, σταφίδας, σύκων).   

Αναφορικά με τη σίτιση μη Γερμανών απασχολούμενων στο Γερμανικό Στρατό και 

αιχμαλώτων πολέμου, καταγράφονται ποσότητες ειδών (ψωμιού, οσπρίων, ελαιόλαδου, 

ζυμαρικών, ξινολάχανου, τσαγιού, αλατιού), με τα αποθέματα ειδών σίτισης για τον 

Γερμανικό Στρατό και  ζωοτροφών (υπηρεσίες διανομής στο Ρέθυμνο και Ηράκλειο)  

καταγράφονται ποσότητες ειδών ( ψωμί, αλεύρι, μεσημεριανό, βραδινό,  ποτά, βρώμη, 

σανό, άχυρο).  

Όσον αφορά στην αγορά και μεταφορά ελληνικών προϊόντων προς Γερμανία 

καταγράφονται: φρούτα (νωπά και αποξηραμένα), λαχανικά, σταφίδες, ελαιόλαδο, 

κρασί (κυρίως για το Ανατολικό Μέτωπο), χαρούπια και   κονιάκ     

Σχετικά με την κατάσταση της ελληνικής γεωργίας καταγράφεται έλλειψη σε κοπριά, 

σπόρους, υποζύγια για μεταφορά σοδειάς, αγροτικά μηχανήματα και εργατικό δυναμικό 

(οι γερμανικές αρχές σημειώνουν την προτίμηση μαύρης αγοράς από μεγάλο τμήμα του 

ενεργού αγροτικού πληθυσμού λόγω του άνευ κόπου χρηματικού κέρδους και την 

αδυναμία λήψης μέτρων από την ελληνική κυβέρνηση).  

Όσον αφορά στη σίτιση του άμαχου πληθυσμού καταγράφεται η επιδείνωση της 

κατάστασης, η μη επάρκεια αγαθών εκ του  Διεθνούς Ερυθρού Σταυρού, η ελάττωση 

της διανεμόμενης ποσότητας ψωμιού, η διακοπή διανομής συσσιτίου τον Ιούλιο,    

εξαιτίας της έλλειψης τροφίμων (σημειώνεται η διαπίστωση, από τη γερμανική πλευρά, 

μη προσδοκίας λήψης μέτρων εκ της ελληνικής κυβέρνησης προς μια δίκαιη διανομή 

των λιγοστών προς διάθεση τροφίμων) 

Το συνημμένο αρ. 1  αφορά στην ανακοίνωση πώλησης τροφίμων στις γερμανικές 

μονάδες στρατού (καταγράφοντας είδη και ποσότητα).  

Το συνημμένο αρ. 2 περιέχει κατάλογο βασικών τροφίμων και αγαθών καθημερινής 

ανάγκης. 

Το συνημμένο αρ. 3 περιέχει κατάλογο τιμών για φρούτα και λαχανικά. 

Το συνημμένο αρ. 4  αφορά στην παράδοση ειδών σίτισης στις υπηρεσίες Τροφοδοσίας 

Πολεμικού Ναυτικού( καταγράφοντας τα είδη αυτών).  

 


